五年级数学上册

《数学广角---植树问题》必考题型
1.只载一端（封闭线路植树问题）

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	


如图：

间隔数=棵树               间隔长×间隔数=全长  

全长÷间隔长=间隔数        全长÷间隔数=间隔长   

2.两端都载：

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	


如图：

间隔数+1=棵树            间隔长×间隔数=全长  

全长÷间隔长=间隔数       全长÷间隔数=间隔长        

全长÷间隔长+1=棵数       全长÷（棵树-1）=间隔长 

3.两端都不载

	
	　
	　
	　
	　
	


如图：

间隔数-1=棵树            间隔长×间隔数=全长  

全长÷间隔长=间隔数       全长÷间隔数=间隔长        

全长÷间隔长-1=棵数       全长÷（棵树+1）=间隔长

1.典典和华华用玩具小人摆了一个空心方阵，最外层每条边上有12个，共围了4层，这个方阵一共有多少个玩具小人？

12×4－4＝44(个)　 44－8＝36(个)

36－8＝28(个)　   28－8＝20(个)

44＋36＋28＋20＝128(个)

答：这个方阵一共有128个玩具小人。
2.建筑工程队要盖一栋楼，需要在长120 m、宽60 m的长方形地基的四周打桩，四个角上都要打，每隔3 m打一根桩，这栋楼地基的四周要打多少根桩？

(120＋60)×2÷3＝120(根)

答：这栋楼地基的四周要打120根桩。
3.滨海公园内一条林荫大道全长600米，在它的一侧从头到尾每隔50米放一个垃圾桶，一共需要多少个垃圾桶？

600÷50＋1＝13(个)

答：一共需要13个垃圾桶。

4.(变式题)学校雕塑底座是一圆形花坛，花坛的周长是80米，在花坛周围等距离放上玉兰花，一共放了32盆，每相邻两盆玉兰花的距离是多少米？

80÷32＝2.5(米)

答：每相邻两盆玉兰花的距离是2.5米。
5.小丽家住12楼，有一天电梯坏了，她从1楼走到5楼用了200秒，如果她用同样的速度走到自己家所在的楼层，还需要多长时间？

200÷(5－1)×(12－5)＝350(秒)

答：还需要350秒。

6.(变式题)学校召开运动会，同学们在一条笔直的跑道一旁每隔5米插一面小旗，从起点到终点，一共插了25面。如果改为每隔6米插一面，会多出多少面小旗？

25－[(25－1)×5÷6＋1]＝4(面)

答：会多出4面小旗。

7.庆祝元旦的会场前摆设了一个正方形的鲜花方阵，最外层每边摆12盆黄花，其余部分都是红花，黄花一共有多少盆？红花一共有多少盆？

12×4－4＝44(盆)

(12－2)×(12－2)＝100(盆)

答：黄花一共有44盆，红花一共有100盆。

8.(变式题)园林队在一段公路的一旁栽种了37棵树，每相邻两棵树间隔5米。现要改为每相邻两棵树间隔4米(两端的树不动)，需要补种多少棵？有多少棵树不需要移动？

(37－1)×5÷4＋1－37＝9(棵)

4，5的最小公倍数为20，

(37－1)×5÷20＝9(棵)

9＋1＝10(棵)

答：需要补种9棵，有10棵树不需要移动。
或








